### УДК 811

# МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТОЛОГИИ В ОБЕСПЕЧЕНИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»

## Е.В. Малышева, Л.А. Романова

Название: Международная научно-практическая конференция «Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности». Дата проведения: 19-20 октября 2023 года

МАЛЫШЕВА Екатерина Валерьевна – доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры международных отношений Тверского государственного университета. ekkmal@bk.ru

РОМАНОВА Лариса Алексеевна – доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры социальной работы и педагогики Тверского государственного университета. romanov\_tgsha@mail.ru

Цитирование: Малышева Е.В., Романова Л.А. Международная научно-практическая конференция «Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности» [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. − 2023, № 4. − С. 124–132. Режим доступа: www.tverlingua.ru

## . INTERNATIONAL SCIENTIFIC PRACTICAL CONFERENCE "ROLE AND SIGNIFICANCE OF FORENSIC ACTIVITY AND FORENSIC EXPERTISE IN ENSURING NATIONAL SECURITY"

## Ekaterina V. Malysheva, Larisa A. Romanova

MALYSHEVA Ekaterina V. – DSc in Philology, Associate Professor, Professor of the chair of International Relations of Tver State University. ekkmal@bk.ru

ROMANOVA Larisa A. – DSc in Philology, Professor, Professor of the chair of Social Work and Pedagogy of Tver State University. romanov\_tgsha@mail.ru

Citation: Malysheva E.V., Romanova L.A. International scientific practical conference "Role and significance of forensic activity and forensic expertise in ensuring national security" [Electronic resource] // World of linguistics and communication: electronic scientific journal. − 2023, № 4. − P. 124–132. Access mode: www.tverlingua.ru

19-20 октября 2023 года Государственный комитет судебных экспертиз Республики Беларусь при информационной поддержке Научнопрактического центра Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, Института квалификации и переподготовки кадров Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, предприятия «Белсудэкспертобеспечение» и Национального центра правовой Республики информации Беларусь проводил Международную научно-практическую конференцию «Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности», посвященную 20-летию со дня образования Института повышения квалификации и переподготовки кадров Государственного судебных экспертиз Республики Беларусь. Главная комитета цель конференции заключалась в координации научной деятельности и обмене практическим опытом по актуальным проблемам криминалистики судебной экспертизы между представителями научного, академического и профессионального сообществ.

В работе конференции приняли участие более 50 человек из таких стран как Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Узбекистан, Российская Федерация. В центре внимания участников конференции были следующие проблемы:

- актуальные вопросы судебной экспертологии и подготовки экспертных кадров;
  - криминалистические экспертизы и исследования;
  - технические экспертизы и исследования;
  - специальные экспертизы и исследования;
- судебно-медицинские и судебно-психиатрические экспертизы и исследования.

Обозначенный круг актуальных вопросов определил работу участников Международной научно-практической конференции «Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности», в рамках которой было организовано пленарное заседание и 4 секционных заседания «Теоретико-прикладные аспекты проведения судебных криминалистических экспертиз и отдельные вопросы судебной экспертологии», «Актуальные вопросы проведения судебных технических и специальных экспертиз», «Судебная медицина» и «Современные методики судебных психолого-психиатрических, сексологических и культурологических экспертиз», а также конкурс научных работ «Трибуна молодого ученого — 2023».

С приветственным словом к участникам Международной научнопрактической конференции обратились Волков Алексей Александрович, Председатель Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, Рахманов Александр Александрович, заместитель Государственного секретаря Совета Безопасности Республики Беларусь, генерал-майор юстиции, заслуженный юрист Республики, Мицкевич Валерий Вацлавович, заместитель Председателя Палаты представителей собрания Республики Беларусь, Щеткина Национального Марианна Акиндиновна, Руководитель Представительства Постоянного Комитета Союзного государства в г. Минске, кандидат социологических наук, доцент, Гора Дмитрий Юрьевич, Председатель Следственного комитета Республики Беларусь, генерал-майор юстиции, Гучок Александр Евгеньевич,

Председатель Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, доктор юридических наук, доцент, Хоменко Сергей Николаевич, Министр юстиции Республики Беларусь, Баханович Александр Геннадьевич, первый заместитель Министра образования Республики Беларусь, узовский Игорь Иванович, заместитель Министра информации Республики Беларусь, Павлович, Васильев Александр начальник учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», генералмайор милиции, Врублевский Петр Васильевич, ректор государственного учреждения образования «Институт повышения квалификации переподготовки кадров Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, Овсепян Аргам Норайрович, директор государственной некоммерческой организации «Национальное экспертиз» Национальной академии наук Республики Армения, кандидат медицинских наук, доцент, Каменецкий Юрий Францевич, начальник «Институт учреждения образования повышения квалификации переподготовки Следственного комитета Республики Беларусь», полковник юстиции, кандидат юридических наук, Баранов Олег Юрьевич, академиксекретарь отделения биологических наук Национальной академии наук Беларуси, доктор биологических наук, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси.

Тематическую направленность работы конференции задали выступления участников пленарного заседания:

- доклад «Прогноз научного и кадрового обеспечения Белорусским национальным техническим университетом сферы судебно-экспертной деятельности» (Харитончик Сергей Васильевич, ректор Белорусского национального технического университета, доктор технических наук, доцент);
- доклад «Особенности высококвалифицированного кадрового обеспечения судебно-экспертной деятельности: научно-методические и организационные подходы» (Восканян Патвакан Степанович, заместитель

директора по научным вопросам государственной некоммерческой организации «Национальное бюро экспертиз» Национальной академии наук Республики Армения, кандидат химических наук);

- доклад «Теория судебных экспертиз как отражение инструментальности права (в контексте инструментального подхода)» (Рубис Александр Сергеевич, профессор кафедры уголовного процесса учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», доктор юридических наук, профессор);
- доклад «Вопросы внедрения цифровой судебно-медицинской диагностики в Республике Казахстан» (Рахманов Сапаргали Бекжанулы, и.о. директора филиала Республиканского государственного казенного предприятия «Центр судебных экспертиз Министерства юстиции Республики Казахстан» Актюбинский межрегиональный центр судебных экспертиз, кандидат медицинских наук).

Среди участников конференции были представители Тверской научной школы «Динамическая модель регулятивной коммуникации» – доктор филологических наук, профессор Романов Алексей Аркадьевич, доктор филологических наук, профессор Романова Лариса Алексеевна и доктор филологических наук, доцент Малышева Екатерина Валерьевна (об участии представителей школы в конференциях различного уровня в 2023 г. см.: Малышева, 2023; 2023а и др.). Доктор филологических наук, профессор Романов Алексей Аркадьевич и доктор филологических наук, профессор Романова Лариса Алексеевна на секционном заседании «Актуальные вопросы проведения судебных технических и специальных экспертиз» представили вниманию аудитории доклад «Специфика судебного психолингвистического исследования с элементами профайлинга» (Романов, Романова, 2023а; также: Романов, Романова, 2020; 2023). Авторы доклада доказали целесообразность применения элементов профайлинга в сетевом ресурсе Интернет, а также при описании видеоматериалов проверки показаний на месте происшествий с целью выявления психолингвистических

лингвопсихологических признаков (факторов) достоверности ИЛИ недостоверности сообщаемых сведений (информации) лицами, участвующими в уголовном деле, для ответов на поставленные органами вопросы. Доктор филологических наук, доцент Малышева Екатерина Валерьевна своем докладе «Особенности В проведения лингвистической экспертизы речевых актов оскорбления (по разным категориям дел)» отметила, что особенности лингвистической экспертизы речевых актов оскорбления (по разным категориям дел) в составе текста лингвистической экспертизы опираются на общие требования и положения, предъявляемые к лингвисту-эксперту и лингвистической экспертизе. Автор лингвистической экспертизы должен опираться на принципы комплексного анализа текста с учетом знаний кодексов Российской доступности изложения экспертного заключения, научной обоснованности проводимой лингвистической экспертизы, персональной ответственности за результат экспертизы (Малышева, 2023).

Международная научно-практическая конференция «Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности», посвященная 20-летию со дня образования квалификации Института повышения И переподготовки кадров Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, предоставила ее участникам возможность обсудить актуальные проблемы криминалистики и судебной экспертизы, выявить различные аспекты совершенствования научно-методического и информационного обеспечения судебно-экспертной деятельности, развить научные инициативы исследователей с целью повышения научного уровня и качества проведения судебных экспертиз, а также обсудить вопросы повышения квалификации и переподготовки судебно-экспертных кадров, вопросы сотрудничества между государственными органами в сферах науки и правоприменительной практики, что играет значимую роль в обеспечении национальной безопасности стран в современных реалиях. Организаторам конференции удалось обеспечить комфортную и плодотворную работу ее участников, способствующую обмену научным опытом с коллегами и приобретению новых знаний. Встреча российских и зарубежных исследователей носила оживленный характер. Участники сошлись во мнениях по большей части вопросов, предложенных к дискуссии, и договорились и далее придерживаться подобного формата встреч.

## Ссылки – References in Russian

Малышева, 2023 — *Малышева Е.В.* Международная научно-практическая конференция «Военная журналистика в современном мире» [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. — 2023, № 1. — С. 128–133. Режим доступа: www.tverlingua.ru

Малышева, 2023а — *Малышева Е.В.* Международная междисциплинарная научная конференция «Лингвистика первой четверти 21 века: тенденции, итоги и перспективы» [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. — 2023а, № 3. — С.186—199. Режим доступа: www.tverlingua.ru

Малышева, 2023б — *Малышева Е.В.* Особенности проведения лингвистической экспертизы речевых актов оскорбления (по разным категориям дел) // Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности: материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 19–20 окт.2023 г. – Минск, БелНИИТ "Транстехника", 2023б. – С.163–165.

Романов, Романова, 2020 — *Романов А.А., Романова Л.А.* Агрессивные коммуникативные практики «острой силы» в политической контрдискурсии // Феномен патриотизма в трансструктурном коммуникационном поле. Сборник материалов Международной научно-практической конференции. — Нижний Новгород, 2020. — С. 216—219.

Романов, Романова, 2023 — *Романов А.А., Романова Л.А.* Прагмасемантический функционал коммуникативного конструкта «запугивание» [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. — 2023, № 1. — С. 46—68. Режим доступа: www.tverlingua.ru

Романов, Романова, 2023а — *Романов А.А., Романова Л.А.* Специфика судебного психолингвистического исследования с элементами профайлинга // Роль и значение судебно-экспертной деятельности и судебной экспертологии в обеспечении национальной безопасности: материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 19–20 окт.2023 г. – Минск, БелНИИТ "Транстехника", 2023а. – С. 236–238.

## References

Malysheva, E.V. (2023) Mezhdunarodnaja nauchno-prakticheskaja konferencija «Voennaja zhurnalistika v sovremennom mire» [Electronic resource] // World of linguistics and communication: electronic scientific journal. № 1. P. 128–133. Access mode: www.tverlingua.ru (In Russian)

Malysheva, E.V. (2023a) Mezhdunarodnaja mezhdisciplinarnaja nauchnaja konferencija «Lingvistika pervoj chetverti 21 veka: tendencii, itogi i perspektivy» [Electronic resource] // World of linguistics and communication: electronic scientific journal. № 3. P. 186–199. Access mode: www.tverlingua.ru (In Russian)

Malysheva, E.V. (2023b) Osobennosti provedenija lingvisticheskoj jekspertizy rechevyh aktov oskorblenija (po raznym kategorijam del) // The role and significance of forensic activities and expertise in national security: materialy mezhdunar. nauch.-prakt. konf., Minsk, 19–20 okt. 2023 Minsk, BelNIIT "Transtehnika", pp.163–165. (In Russian)

Romanov, A.A., Romanova, L.A. (2023) Pragmasemanticheskij funkcional kommunikativnogo konstrukta «zapugivanie» [Electronic resource] // World of linguistics and communication: electronic scientific journal. № 1. P. 46–68. Access mode: www.tverlingua.ru (In Russian)

Romanov, A.A., Romanova, L.A. (2023) Specifika sudebnogo psiholingvisticheskogo issledovanija s jelementami profajlinga // The role and significance of forensic activities and expertise in national security: materialy mezhdunar. nauch.-prakt. konf., Minsk, 19–20 okt. 2023 Minsk, BelNIIT "Transtehnika", pp. 236–238. (In Russian)

Romanov, A.A., Romanova, L.A. (2020) Agressivnye kommunikativnye praktiki «ostroj sily» v politicheskoj kontrdiskursii // The phenomenon of patriotism in the transstructural communication field. Sbornik materialov Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii, Nizhnij Novgorod, pp. 216–219. (In Russian)